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З улiкам таго, што аутарскае “я” вельмi рэдка украпляецца
у тканiну твора (часам ствараецца уражанне, што толькi тады,
калi аутару не выдзелiцца як лiрычнаму суб’екту паэмы папросту
не удалося), урыукам прамаулення ад першай асобы – а тут гэта
праяуляецца на узроунi тэндэнцыi – варта надаваць прыярытэтнае
значэнне у лiтаратуразнаучай i крытычнай, публiцыстычнай i нават
палiтычнай герменеутыцы “Новай зямлi”. Якуб Колас не хавае, што
выказаныя перажываннi належаць яму асабiста, а не героям, хоць i ар-
ганiчна уплецены у тканiну твора. Як слушна мяркуе пра такую сi-
туацыю Яуген Гараднiцкi, апавядальнiк фармальна знаходзiцца па-за
межамi выяуленага свету, але ментальна неадлучны ад яго, паколькi
гэта менавiта ягоны свет, хоць цяпер i успрымаецца звонку як свет
мастацкi1.

Такi прыëм Якуб Колас выкарыстоувау i у iншых сваiх творах
(паэма “На шляхах волi”, прыкладам). Гэта можна з поуным правам
расцанiць як элемент паэтыкi. Натуральна, творца падчас напiсання
паэмы не задумвауся, чаму ëн скарыстау той цi iншы прыëм. Да та-
го ж тыя мастацкiя крокi, як правiла, здзяйсняюцца мiжволi. Тым не
менш адзначым дзiуную рэакцыю Якуба Коласа, калi у яго запыталi
пра лiрычныя адступленнi. Ëн у прыватнасцi адказау: Гэта ужо мая

1 Я. Гарадн iцк i, Дзве паэмы, “Полымя” 2019, № 11, с. 116.
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такая манера, – i гэтымi словамi адказ мог быць вычарпаны. Аднак
аутар не стрымауся i дадау даволi рэзкавата: i пытаць пра гэта не
варта было б2. Такая iнтанацыя, вiдавочна, пэуным чынам сведчыць
пра свядомае прымяненне лiрычных адступленняу паэтам. Аднак пры-
адкрыць сваю таямнiцу аутар на той час не толькi не рашыуся, але
i дау адпор своеасаблiваму “допыту”. Мiж тым лiрычныя адступленнi
з’яуляюцца вельмi важным мастацкiм элементам твора i вартыя та-
го, каб быць разгледжанымi пад лiтаратуразнаучым “павелiчальным
шклом”, а менавiта – пад вуглом так званай жыццятворчасцi. Якуб
Колас выступае у гэтых адступленнях ад iмя першай асобы, больш
таго, калi звяраць з бiяграфiчным i гiстарычным кантэкстамi – ад ся-
бе самога, Канстанцiна Мiцкевiча.

Варта правесцi iдэйна-тэматычную дыферэнцыяцыю лiрычных
адступленняу у “Новай зямлi”. Натуральна – толькi на узроунi тэн-
дэнцыi, таму што многiя паэтычныя думкi маюць сiнкрэтычна-палi-
фанiчны характар.

Адступленнi ад першай асобы у “Новай зямлi” размяркоуваюцца
галоуным чынам паводле трох кiрункау думак i пачуццяу:
– фiласафiчныя матывы,
– патрыятычныя перажываннi,
– функцыя апавядальнiка, староннега, нейтральнага, па магчымасцi
аб’ектыунага.
Яны часта пераплятаюцца, сумяшчаюцца. Прычым яны настолькi

парытэтныя, што аддаць перавагу нейкаму з iх немагчыма нi па коль-
касцi, нi па якасцi. У гэтым артыкуле рэпрэзентуем аналiз фiласофскай
лiнii. Аутар шэдэура з яе пачынае i яе найбольш трымаецца.

Што ж трывожыць найбольш паэта? Ëн такiм чынам таксама ста-
новiцца адной з дзеючых асобау – так бы мовiць, пазбауляецца свайго
псеуданiма i фактычна выступае пад пашпартнымi iмем i прозвiшчам
– i гэтага нават не прыхоувае, хоць фармальна i не называе.

Аднак аб усiм – па парадку. Не будзем цалкам цытаваць i без гэта-
га усiм вядомы уступ да “Новай зямлi”. Яго першыя радкi пра родны
кут сталi крылатымi – i тым самым... перабiлi свой лейтматыу. Пад
iм звычайна маюць на увазе тэму настальгii. Насамрэч “родны кут”
з’яуляецца фонам i для iншых перажыванняу. Перадусiм – пра сэнс ча-
лавечага iснавання i найперш – лiрычнага героя, але i кожнага з нас:

2 Я.Колас, Збор творау. У 20 т.,Мiнск 2007–2012, т. 20, с. 34. Тут i далей спасылкi
на творы Якуба Коласа робяцца па гэтым выданнi (за выключэннем асобна указаных
выпадкау) у дужках з пазначэннем тома i старонкi.
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Не раз, утомлены дарогай, / Жыццëм вясны мае убогай, / К табе я

у думках залятаю / I там душою спачываю. / О, як бы я хацеу спа-

чатку / Дарогу жыцця па парадку/Прайсцi яшчэ раз, азiрнуцца, / Са-

браць з дарог каменнi тыя, /Што губяць сiлы маладыя, – / К вясне б

маëй хацеу вярнуцца [т. 8, с. 6].
Тэма развiваецца у далейшых радках, у якiх сум толькi нарастае:

Вясна, вясна! не для мяне ты! / Не я, табою абагрэты, / Прыход твой

радасны спаткаю, – / Цябе навек, вясна, хаваю. / Назад не прыйдзе

хваля тая, / Што з быстрай рэчкай уплывае [т. 8, с. 6].
Гэтыя перажываннi маюць архетыповы характар i iх выяуленне

сiнанiмiчнае тэзiсу з прытчы пра цара Саламона: Усë мiнае, – было
выгравiравана на яго пярсцëнку, з вонкавага боку.

Урэшце лiрычны герой выходзiць на абагульненне, датычнае так-
сама усiх, бадай, кожнага: Нiхто з гранiц сваiх не выйдзе, / З законау,
жыццем напiсаных... [т. 8, с. 6]. I гэта мiнецца, – трактуе згаданая
прытча, адкрываючы фразу Саламона з вонкавага боку, кiнутага у рос-
пачы пярсцëнка, нiбы такiм антытэзiсам i суцяшаючы (бо зняволенне
i – адпаведна – дэпрэсiуны стан нявечныя), i расчароуваючы аднача-
сова (бо мiмалëтнасць гэтым самым даводзiцца да абсалюту).

Навiдавоку тут нiбыта пэуны парадокс, але ëн мае дыялектыч-
ную прыроду, абумоуленую антынамiчнасцю гэтага свету, яго, здава-
лася б, узаемавыключальнымi бакамi. Тым не менш без iх не iснуе
нi быцця, нi небыцця. Iх прымiрэнне хiба немагчыма толькi у ра-
цыянальнай плоскасцi. Затое мастацтва якраз i з’яуляецца глебай
i сродкам для падобнай канвергенцыi i канвенцыi. Выйсце знаходзiцца
праз сублiмаванне, у вынiку якога адбываецца некаторая кампенсацыя
перажыванняу: Вось як цяпер, перада мною / Устае куточак той

прыгожа... [т. 8, с. 6].
Характэрна, але i вышэйзгаданая прытча (у адным са сваiх

варыянтау) заканчваецца прыадкрываннем другога боку жыццëвага
медаля: Нiчога не мiнае, – сiнтэзуе папярэднiя тэзiсы ледзь бачны над-
пiс на пярсцëнкавым канце Саламона.

Такiя пачуццi, безумоуна, патэнцыяльна уласцiвыя кожнаму. Таму
радкi i сталi культавымi.

Аднак узнiкненне вышэйазначанага глыбокага жалю-шкадавання
звязана не проста з адлегласцю ад роднага кута лiрычнага героя.
Аутар “Новай зямлi” тым часам знаходзiцца у зняволеннi. Ëн цал-
кам пазбаулены магчымасцi пераадолець тую адлегласць. Гэты факт
узмацняе ступень сублiмацыi, спрычыняючыся да павелiчэння мастац-
кага уздзеяння радкоу. Праз уступ да паэмы пачалося завяршэнне ту-
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рэмнага гештальту Канстанцiна Мiцкевiча. Фактычна маем злiццë лi-
рычнага героя i аутара у яго рэалiстычнай iпастасi чалавека з усiмi яго
традыцыйнымi, нават банальнымi перажываннямi. Апошняга вольнiца
дзяцiнства асаблiва прыцягвала ва умовах зняволення, спараджаючы
невымерны боль. Значна пазней (у 1947 г.) сам паэт прызнавауся: Калi
я сядзеу у астрозе, перада мной вельмi ярка паусталi малюнкi мален-

ства, прыроды. Я не думау тады яшчэ аб напiсаннi паэмы. Хацелася

проста расказаць аб тым, што так маляунiча паустала у маëй па-

мяцi. Я апiсау леснiкову пасаду. Затым з’явiлася жаданне напiсаць

большае. Так паступова вырастала паэма “Новая зямля”3. Узяушы
гэту тэзу за аснову, за арыенцiр, даследчыкi у далейшым пашыралi
i паглыблялi яе. Так, М. Мушынскi пiсау:

Працяглае знаходжанне за астрожнымi кратамi пауплывала на твор-
чую дзейнасць, светаадчуванне Коласа, на пафас ягоных вершау. (...) Аст-
рожная паусядзëннасць, змрочная атмасфера паднявольнага жыцця на-
глядна высвецiлi сутнасныя рысы характару беларускага песняра. За час,
калi пiсьменнiк адбывау несправядлiвае пакаранне, ëн не ачарсцвеу душой,
не расчаравауся у тых высокiх гуманiстычных iдэалах, якiя сцвярджау
у ранейшых творах. Якуб Колас здолеу узняцца над асабiстай крыудай,
бо пры самых неспрыяльных жыццëвых умовах адчувау непарыунае адзiн-
ства з роднай глебай i за аснову творау нязменна брау маральна-этычныя
уяуленнi, выпрацаваныя народам4.

Паэт з турэмнага акна углядауся у вясновае неба, пэуна, удыхау
жыватворнае красавiцкае паветра, нутром адчувау бруенне жыцця па
усiм свеце i... не мог задаволiцца сузiраннем гэтага жыцця, бо ëн, ма-
лады, дужы, поуны жаданняу, кiнуты у вязнiцу, жорстка абмежаваны
як у вясновых перажываннях, так i па жыццi увогуле. ...Аутар-апа-
вядальнiк, разважаючы над сваiм незайздросным становiшчам, звяр-

таецца да вясны як сiмвалу недасяжнасцi, выяуляюцца, вядома, не

толькi сацыяльныя калiзii. Аутарская медытацыя скiравана тут i да

пытанняу анталагiчнага характару. ...Роздум паэта кранаецца праб-

лем натурфiласофскага асэнсавання быцця5. Вясна, вясна! не для мяне

3 Паводле: М. I. Мушынск i, Летапiс жыцця i творчасцi Якуба Коласа, Мiнск
2012, с. 790.
4 М.Мушынск i, Свайму часу i вечнасцi, [у:]Колас Я., Збор творау. У 20 т, Вершы

(1908–1910), Мiнск 2007, т. I, с. 17.
5 Я. А. Гарадн iцк i, Лiтаратура як мастацтва: камунiкатыунасць, iнтэрмеды-
яльнасць, наратыунасць, Мiнск 2014, с. 316.
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ты!.. – шэпча паэт, пераплауляючы тым самым свой невымерны па-
тэнцыял генiя у радкi гiмна. Турма, аднак, абмежавала чалавека фiзiч-
на. Затое яго дух гэтым абмежаваннем быу каталiзаваны – i вырвауся
на волю. Нястрымны, ëн падауся у краiну, у якую нiхто i нiколi з лю-
дзей не вяртауся фiзiчна, – у пару свайго дзяцiнства.

У прынцыпе тут можна працытаваць увесь першы раздзел, бо яго
лiрыка ад першых радкоу да заключных кангенiяльна перадае турэм-
нае настальгiраванне паэта, спектр i галоуныя матывы гэтага пачуц-
ця. Менавiта вачыма канкрэтнага чалавека мы маем магчымасць скi-
нуць вокам зялëны луг [т. 8, с. 8], вокам мыслi азiраць цябе, мой луг
i бераг родны [т. 8, с. 9], перажыць напоуненасць душы смуткам,Што
у прошласць канулi гадочкi, / Мае шчаслiвыя дзянëчкi, – / Прайшла,

вясна ты маладая! [т. 8, с. 12].
Самыя славутыя радкi беларускай лiтаратуры – пачатак паэмы

“Новая зямля” – хiба маглi напiсацца на волi? Мой родны кут, як ты
мне мiлы!. – такiя простыя словы склалiся у глыбокую да шчымлiвасцi
фразу менавiта у адарванасцi ад месца, да якога, як зауважыу Фран-
цыск Скарына, люди... великую ласку имають6, а менавiта – за крата-
мi, у зняволеннi. Апошняя акалiчнасць, аднак, не становiцца мастац-
кiм фактам. Гэта было б лiшнiм, бо вяло б да страты унiверсальнасцi
радкоу. Яны, мiж тым, захоуваюць толькi тыповую прыватнасць iн-
дывiдуума, што i знаходзiць эстэтычнае выяуленне. Такiм чынам Якуб
Колас вельмi умела адсарбiравау свой жыццëвы матэрыял для ма-
стацкай рэпрэзентацыi, што забяспечыла ëй гучанне не толькi у ча-
се з’яулення на свет бурлiвы [т. 8, с. 281], але i у далейшым – у так
званай вечнасцi (хоць i абмежаванай iснаваннем актуальнай чалавечай
цывiлiзацыяй).
У турэмнай самоце, можа, як нiколi раней, адчуу Якуб Колас

любасць, замiлаванасць i да тых, хто быу яму родны i блiзкi, каго

ëн так добра ведау i шчыра любiу. Бацькi, браты i сëстры, родзiчы

i аднавяскоуцы, iх лëс, характары, твары, фiгуры, звычкi, паводзiны,

гаворка – усë гэта усплывала у памяцi паэта ва усëй цяпер ужо зра-

зумелай для паэта красе, драматычнасцi i трагiчнасцi, – разважау
А. Лойка7.

6 Францыск Скарына i яго час: Энцыкл. давед., Мiнск 1988, с. 94.
7 А.А. Лойка, “Новая зямля” Якуба Коласа: Вытокi, велiч, хараство, Мiнск 1961,
с. 18.
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У далейшым, iншым разам з прычыны тыповасцi апiсанняу, аутар
нават быццам збiваецца з разважанняу ад першай асобы на абагульне-
на-асабовую цi безасабовую форму наратыву. Асаблiва, калi гаворыцца
пра лета або вясну: ...Улетку, добраю пагодкай, / Касьбой утомлены,
спачынеш / I думкi клопату пакiнеш, / Заснуушы крэпка i салодка

[т. 8, с. 9]; I на душы нейк весялела, / I сэрца радасцi хацела, / А думкi

цiхiя i мары / На душу клалi свае чары. / Хацелась жыць, ушыр раз-

няцца, / За долю лепшую змагацца; / Узнiмалiсь грудзi: чулiсь сiлы, /

I Божы свет здавауся мiлы [т. 8, с. 51].
У дадзеных выпадках пераважае мажорны тон. Рэч у тым, што

на увазе маюцца поры года, якiя былi у рэчаiснасцi канкрэтным часам
для герояу эпiчнай лiнii паэмы, у тым лiку для Костуся, прататыпа
самога аутара у далëкiм дзяцiнстве – таксама у пэуным сэнсе вясне,
чалавечай.Менавiта да яе i хацеу бы вярнуцца лiрычны герой, каб спа-
чатку дарогу жыцця па парадку прайсцi яшчэ раз. Ëн ужо мае пэуны
жыццëвы досвед i таму пастарауся б не паутараць памылак – сабраць

з дарог каменнi тыя, / што губяць сiлы маладыя. Што маецца на
увазе? Вiдаць, тыя акалiчнасцi, што прывялi да турмы. Расчараванне
спасцiгла Якуба Коласа ва усëй яго глыбiнi менавiта у зняволеннi. Да
яго ëн быу весялуном. Вось як яго, маладога паэта i супрацоунiка “На-
шай Нiвы” успамiнае рэдактар газеты Аляксандр Уласау: Колас унëс
многа гумару у рэдакцыю: чалавек ëн быу жыццярадасны, у жыццë

нашае “багемы” уносiу у вольныя хвiлiны многа вясельля8.

Тры гады зняволення змянiлi чалавека. Вось якiм яго убачыу той
жа А. Уласау падчас наведвання у вязнiцы: Помню, як у Менску хадзiу
у турму да Коласа. (...) З нутра турмы выходзiць неяк баязлiва наш

паэт9.Жартаунiк стау маучуном i як выключэнне на яго твары магла
прамiльгнуць усмешка.

Дык якiя ж каменнi-акалiчнасцi у думках-марах прыбiрау паэт?
Агульна кажучы, мелася на увазе грамадская дзейнасць. Канкрэтна –

настаунiчанне i творчасць. I калi прыбраць iх, застанецца сялянскi лëс.
Яго меу ад нараджэння Костусь Мiцкевiч. Прыбраць з дарог каменнi
тыя, / што губяць сiлы маладыя, вырашана было праз гештальт. Iм
i стала эпiчная лiнiя мастацкага твора. У ëй апяваецца сялянская доля,
якая уяулялася лепшай за долю мастака. Таму паэт абстрагуецца, дыс-
танцыруецца ад жыццятворчых матывау i адбываецца пераключэнне

8 А.М. Уласау, Якуб Колас i “Наша Нiва”, “Наша Слова” 2008, 26 лiстапада, с. 3.
9 Тамсама, с. 3.
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на абставiны аутабiяграфiчныя: Цяпер разгорнем часау шаты, / Блi-
жэй прыгледзiмся да хаты, / Да Мiхася i да Антося, / ⁀Як там вялося,
як жылося [т. 8, с. 12].

Не заглыбляючыся у эпiчны пласт паэмы, адзначым, што “эн-
цыклапедычную” лiнiю твора аутар пачынае... са святочнага дня –

II раздзелам “Ранiца у нядзельку”. Хаця, зразумела, не такiя днi пе-
раважалi у сялянскай штодзëннасцi. Наадварот. Ужо у другой палове
ХХ стагоддзя Iван Мележ затыпiзуе маладых сялянскiх нашчадкау,
якiмi з’яулялiся i палескi Васiль, i наднëманскi Костусь, наступнай тэ-
зай: Зялëны гэты хлопец ужо з найпершага маленства адчуу, што
жыццë – не вясëлае, бесклапотнае свята, а найбольш доугi i клопат-

ны будзень, што трэба цярпець. З усiх мудрасцей жыцця, ëн, як адну

з найпершых, уведау – трывай, цярпi! Усiм цяжка бывае, усе церпяць,

цярпi i ты!10.

Ды душа пiшчалаускага вязня прагла не проста вясны – свята.
Таму не дзiуна, што найбольш прыемнае прарвалася ва успамiнах
наперад. Дарэчы, менавiта гэты раздзел i напiсауся першым. Аднак
быу адсунуты лiрычным зачынам, якi у якасцi лiрычна-фiласофскай
рэфлексii ужо тады, несумненна, сядзеу калi не у галаве, дык у сэрцы
аутара, бо перш чым напiсаць пра канкрэтыку святочнай ранiцы свай-
го дзяцiнства, трэ было паглыбiцца у душэуна-абстрактную стыхiю
роднага кута. Усë гэта з’яуляецца даволi паказальным для разгляду
паэмы “Новая зямля” у ракурсе жыццятворчасцi.

У наступных некалькiх раздзелах Якуб Колас уводзiць чытача
у тэму эпiчнага боку твора: апiсвае клопаты сялянства – i дробныя, бы-
тавыя, i шырэйшага, сэнсажыццëвага маштабу. Тэарэтычнае рэфлек-
саванне над iмi адбываецца праз наступны урывак фiласофска-жыц-
цятворчага плану, якiм становiцца уступ да VI раздзела “Каля зям-
лянкi”. Iзноу-такi аутар не б’е у лоб цяжкiм одумам (хаця у цэлым
адступленне пранiзана трагiзмам). Быццам паддобрываючыся да чы-
тача i апраудваючыся перад iм, кажа: Я буду рады, калi удасца / Маiм
людцам у вашай ласцы / Хоць на кароценькi часочак / Заняць хоць цес-

ненькi куточак. /Жыццë iх, прауда, нецiкава, / Пра iх нiдзе не ходзiць

слава, / Аб iх гiсторый не складаюць, / Пра iх i песень не спяваюць...

[т. 8, с. 47]
Лiрычны герой непрыкметна увайшоу у давер да чытача. Настоль-

кi,што чытач, магчыма, не адразу i зауважае,што ëн ужо суперажывае

10 I. Мележ, Людзi на балоце, Збор творау. У 10-цi т., Мiнск 1981, т. 5, с. 20.
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дзеючым асобам паэмы – бедным людзям, жыццю, iх долi пахiлай, пра
якую адны вятры плачуць-стогнуць. Чаму, з якой прычыны супера-
жывае? Таму што I бацьку скора сын забудзе – / Каротка памятка

аб людзе, / Аб простым людзе. I такая / Усiм бедным доля выпадае...

[т. 8, с. 47].
Лiрычны герой не хавае, што гэта яго моцна трывожыць, аб чым

ëн i прамауляе ад першай асобы (хоць напачатку прыхоувае, трохi
маскiруе): I мне заусëды горка стане, / Калi я убачу на кургане /

Пад шэрым прыкладам драуляным / Прыпынак вечны селянiна. / (...) /

А хто пахован, я не знаю / I смутак моцны у сэрцы маю. / А тут

закопаны навекi / Надзеi, радасць чалавека / I гора схована лiхое – /

Жыццë бядачае людское [т. 8, с. 48].
Паэтау смутак скiраваны у бок, па-першае, простага люду, якi ня-

се вякамi сваiмi уласнымi гарбамi крыуду тую i здраду, дабра не бача-

чы з-за лiха [т. 8, с. 48]. Па-другое, у дадзеным выпадку просты люд –
кола канкрэтнае, не чужое лiрычнаму герою – яно складаецца з род-
ных, сямейнiкау. I па-трэцяе, сярод iх знаходзiцца той, чыiм прататы-
пам выступае сам аутар у далëкiм, незваротным, недасяжным дзяцiн-
стве. Таму з боку лiрычнага героя маем не толькi i, магчыма, не столькi
эмпатыю, колькi перажыванне i за самога сябе, сваю долю. Зауважым,
пiсалiся гэтыя радкi таксама яшчэ у зняволеннi (летам 1911 г.), таму
не толькi з мiнорам першай кнiгi паэта “Песнi-жальбы” (1910) супадае
iх танальнасць але i тэматыка (маецца на увазе асабiстасць матывау),
калi не супадае, дык пераклiкаецца i знаходзiць прынцыповыя кропкi
судакранання11. Тая доля, мiж iншым, па-чалавечы (не блытаць з вуз-
ка пiсьменнiцкiм наканаваннем) такая самая, як i ва усiх, калi не гор-
шая. Таму i выклiкае шкадаванне у паэта яго актуальнае становiшча
– вязня, дакладней, i яго асабiста, i яго таварышау па няшчасцi: Дзень
добры, новая мясцiна! / Спаткай ты нас, як мацi сына / Па часе

доугае разлукi, / I разгарнi прыветна рукi / Для тых, хто змушаны

у няволi / Жывiцца хлебам твайго поля; / Зiрнi ты светлым вокам

ласкi, / Авей крылом прыгожай казкi, / Каб гэта жыцце-пуцявiна /

Была нам светлая часiна; / Узброй надзеямi нам грудзi, / Бо мы твае,

зямелька, людзi! [т. 8, с. 49]
У дадзеным выпадку выступленне ад першай асобы аутар нiбы

растварае у матэрыяле эпiчным, выступае не толькi за сябе актуаль-

11 Гл. падрабязней пра жыццятворчы аспект “Песень-жальбау”: А. Траф iмчык,
Мастацкi свет першай кнiгi Якуба Коласа “Песнi-жальбы”: Новае прачытанне,
“Дзеяслоу” 2017, № 5, с. 288–304.
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нага, але i за герояу паэмы. Такiм спалучэннем паэт у сваëй рэальнай
iпастасi быццам ужываецца у сябе самога тагачаснага. Прынамсi, так
адбываецца, канечне, у фармаце уяулення i сублiмацыi. Дзякуючы та-
кому прыëму суперажыванне чытача узмацняецца, паглыбляецца – i ге-
роям (сям’i Мiхала), i падсвядома асобе, ад якой зыходзiць выказванне
(вязню К. Мiцкевiчу).

Паказальна, што па вялiкiм рахунку аутар застаецца верным
каштоунасным арыенцiрам пры кардынальных зменах сваiх жыццë-
вых сiтуацый. Так, будучы у 1917–1921 гадах у бежанстве на Куршчы-
не, дзе таксама напiсалася пару раздзелау “Новай зямлi”, ëн па-раней-
шаму уздыхае па светлай пары дзяцiнства, па той самай роднай зя-
мельцы i блiзкiх, дарагiх: О добры час дзянькоу прыгожых! / Ты знiк
у хвалях часоу божых / I толькi у думках i успамiнах / Жывеш-га-

рыш у днях дзяцiных. / (...) / Благаславëны час той будзе, / Калi я

у родным сваiм людзе / Куточак бацькау прывiтаю / I радасць жыцця

там пазнаю [т. 8, с. 159–160].
У гэты час гуманiстычныя матывы у творчасцi Якуба Коласа па-

шыраюць свой абсяг за кошт увагi паэта да бесчалавечнасцi ваен-
ных падзей, якiя адбывалiся на Беларусi i гэтым самым спрычынiлiся
да яго вострых перажыванняу: I у час вялiкi разбурэння / Не сцер-

пiць нават i каменне / Тваiх палëу, глухiх абшарау, / Дзе след вай-

ны агнëм пажарау / Пранëсся дзiка i няшчадна, / Каб не заплакаць

з таго здзеку, / Што чалавек – звер чалавеку – / Так злосна чынiць,

неуспагадна!.. [т. 8, с. 160]
Важна, што такiя думкi украпляюцца у жыццятворчы кантэкст.

Канечне, яны маглi гучаць у якасцi слоу абстрактнага аутара, але
паэт выразна падкрэслiвае, як менавiта яму балiць боль Радзiмы. На-
столькi, што гэты боль уваходзiць у “сялянскую энцыклапедыю”.

Фiласофскiя лiрычныя адступленнi ад першай асобы у “Новай зям-
лi” збольшага размешчаны у храналагiчнай паслядоунасцi iх стварэн-
ня. За выключэннем раздзела XXVII “Па дарозе у Вiльню”, напiсанага
у 1918 годзе на Куршчыне. Але ëн як нельга лепей прыдауся у якас-
цi адной з апошнiх частак твора. Дый матыу дарог, вандроунiцтва –

адзiн з самых папулярных i канцэптуальных у Якуба Коласа i прахо-
дзiць праз усю яго творчасць. Так, лiрычны герой тужыць з прычыны
канцовасцi дарог – самых розных, перадусiм жыццëвых. Чарговы раз
ëн задумваецца пра iх сэнс: Дарогi, цëмныя дарогi! / Вы так мауклiвы,
вы так строгi! / Хто вас аблiчыць? Хто вас змерыць? / Хто вашы

звiвы усе праверыць? / Хто вашы ходы абшукае? / Бо усë сваю дарогу

мае! [т. 8, с. 249]
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Фактычна лiрычны герой прыходзiць да таго, з чаго падау свой го-
лас у творы. Як зауважае беларуска-украiнская даследчыца Лiдзiя Да-
рошка, пачынаецца аповед з адроджанай у памяцi паэта вясны як па-
ры года i вясны жыцця, часу першапачатковай цэласнасцi i паунаты,

а заканчваецца крахам чалавечых надзей i спадзяванняу, смерцю Мiха-

ла зiмовай заснежанай парой, смерцю, якая адкрывала iсцiну, новы па-

чатак12. Прычым найбольшае расчараванне выклiкана не столькi кан-
цовасцю iснавання, колькi недасягальнасцю гуманiстычнага iдэала –

свабоды, роунасцi, братэрства: Дрыжалi струны гаваркiя, / У агульны

тон суладдзя гралi / I на нявiдныя скрыжалi / Трох неажыццеуленых

слоу / Пiсалi напiсы вякоу... [т. 8, с. 282]
Аднак непасрэдна кропка у фiласофскiх разважаннях ставiцца

толькi апошнiмi акордамi твора – усiм вядомым фiналам У полi,
у полi / Пры дарожачцы... [т. 8, с. 296]. Так, тут няма прысутнасцi
першай асобы, як у iншых адступленнях. Але з iмi iснуе выразная пе-
раклiчка – як тэматычная, так i настраëвая. Гэта зауважаюць таксама
iншыя даследчыкi, але некалькi па-свойму, што аднак толькi дапауняе
нашу думку: ...Узаемазвязаныя матывы роднага кута i вясны жыцця
апавядальнiка, якiмi пачынаецца першы раздзел паэмы, паутараюцца

пры яго заканчэннi, утвараючы кальцавую кампазiцыю. Абазначанае

у пачатку жаданне вярнуцца да вясны свайго жыцця, успрымаецца

затым як неажыццеуленая мара13. У фiнале голас лiрычнага героя
i галасы персанажау паэмы быццам бы злiваюцца. Канцоука “Новай
зямлi” – нiбы кода у музычным творы, якая гучыць у галоунай таналь-
насцi твора i змяшчае асноуныя яго тэмы. Лiрычны герой, як i дзеючыя
асобы эпiчнай часткi, не змог заспакаенне сэрцу даць i разагнаць яго
трывогi [т. 8, с. 297]. Больш таго – не знайшоу адказу на пытанне:
Прасторны шлях! калi ж, калi / Ты закрасуеш на зямлi / I злучыш

нашы усе дарогi? [т. 8, с. 297]
Тым не меней сам пошук (у дадзеным выпадку лiтаратурна-жыц-

цятворчы), нягледзячы на некаторае падабенства да Сiзiфавага кону,
стау пэунай кампенсацыяй згаданага заспакаення сэрцу, дый жаданым
адказам на працытаванае з добрым налëтам рытарычнасцi пытанне

12 Л. С. Дарошка, Гiстарычнае i мiфалагiчнае вымярэннi у паэме Якуба Коласа
«Новая зямля», “Науковий вiсник Чернiвецького нацiонального унiверситету iменi
Юрiя Федьковича: зб. наук. праць”. Чернiвцi 2010, Вип. 496–497: Слов’янська фiло-
логiя, с. 11.
13 Я. А. Гарадн iцк i, Лiтаратура як мастацтва: камунiкатыунасць, iнтэрме-
дыяльнасць, наратыунасць, Мiнск 2014, с. 317.
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i на шэраг праблем, абазначаных у iншых фiласофскiх адступленнях
твора: Я не зайздрошчу тым з вас, браццi, / Каго спрадвечныя закляц-
цi / Не парушалi, не тамiлi / I цяжкiм каменем не бiлi... / (...) / Не!

духу волi плынь жывая / Такога ладу не прымае / I не прыхiлiцца нi-

колi / Да гэтай лiшне простай долi, / Бо свет i жыцце мнагалучны /

I мнагавобразны, выключны. [т. 8, с. 250].
Назiраецца дыялектыка перажыванняу. З аднаго боку, Якуба Ко-

ласа гняце яго доля. З iншага боку (калi так фатальна склалася),
ëн прымае яе, бачыць вартасцi таго патаемнага боку жыцця, што
яму адкрыуся, лепей сказаць – ПРЫадкрыуся. Так, гэта не прынес-
ла шчасця зямнога, нават, як можа падацца, спарадзiла “незадаваль-
ненне культурай” (З. Фрэйд). Гэта паставiла чалавека па-за iм, надзя-
лiла творчым патэнцыялам генiя. Адбылося дакладна, як пазней будзе
тэарэтызаваць З. Фрэйд:

Такое удовлетворение, как, например, радость творчества художника
при воплощении образов своей фантазии или радость ученого при реше-
нии проблем и познании истины, обладают особым качеством, которое
нам, наверное, удастся когда-нибудь охарактеризовать с точки зрения ме-
тапсихологии. Сейчас мы можем лишь образно сказать, что они кажутся
нам самыми “утонченными и возвышенными”, но их интенсивность невы-
сока в сравнении с грубыми первичными влечениями; они не потрясают
нашу плоть. Слабость этого метода состоит в том, что его применимость
не универсальна. Он доступен лишь немногим людям, предполагает нали-
чие особых, не слишком часто встречающихся способностей и дарований.
Но и этим немногим избранным он не обеспечивает совершенной защиты
от страданий: он не одевает их в латы, непроницаемые для стрел судьбы,
и отказывает, как только источником страданий оказывается собственная
плоть. (...) На самой вершине такого рода фантастических удовлетворе-
ний стоит наслаждение произведениями искусства; посредством худож-
ника это наслаждение становится доступным и для нетворческой лично-
сти. (...) Но легкий наркоз, в который нас погружает искусство, дает не
больше, чем мимолетное отвлечение от тягот жизни. Он недостаточно си-
лен, чтобы заставить нас забыть о реальных бедах14.

Выключнасць аутара паэмы “Новая зямля” абумоулiвае з’яуленне
у творы наступных жыццятворчых радкоу, адрасаваных непасрэдна
яму – апавяданню (i разам з тым пацвярджаецца iмi): I ты, маë апа-
вяданне, /Жыцця адбiтак, разважання, / Нязжыты след прасцяцкай

долi, / Адвечны водгук прауды, волi, / Ужо бачыш дзень свайго змяр-

кання.

14 З. Фрейд, Психоанализ. Религия. Культура, Москва 2014, с. 289–290.
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Як бачым, Якуб Колас шляхам самааналiзу фактычна фармулюе
(толькi у мастацкiм ключы) тое самае, да чаго прыйшоу аустрыйскi
вучоны. У той жа час – пацвярджае i нашу аналiтыку:

па-першае, адносна сапрауднасцi жыцця, якога паэма i увогуле
творчасць з’яуляецца адно адбiткам;

па-другое, але у працяг першаму, апавяданне – гэта i роздум
над нераскрытым патэнцыялам селянiна, якi прысутнiчау у зародку
К. Мiцкевiча i застауся нязжытым следам;

па-трэцяе, спараджэнне паэмы пошукам iсцiны, водгукам прауды,
волi.

Сублiмацыйнасць сваëй творчасцi паэт разумеу, у тым лiку у тры-
вiяльным разуменнi: Ведь когда заканчиваешь большую работу, то
всегда испытываешь какую-то сладкую грусть. Потому что с окон-

чанием своего труда, в котором воплощаешь свои мысли, чувства,

ощущается, быть может, неуловимое чувство грусти, словно ты

расстаешься с любимой женщиной..., – напiша Якуб Колас нашмат
пазней неяк у лiсце пасля заканчэння яшчэ адной паэмы [т. 19, с. 248].
Post coitum omne animal triste est.

У заключным раздзеле “Новай зямлi” наступнымi радкамi яшчэ
раз падкрэслiваецца кампенсатарная опцыя i функцыя мастацтва на
яго прыватным i канкрэтным прыкладзе, у кантэкцсе якога цэнтраль-
нае месца займае сам аутар / лiрычны герой: I сцiхне лiры звон тужлi-
вы, / Бо блiзак захад той мауклiвы, / Апошнi крок твайго блукання. /

I смутна мне: я жыу з табою / Адною думкаю, душою, / Насiу цябе,

як носiць мацi / Няясны воблiк той дзiцяцi. / (...) / Як часта я жывiу

табою / У разлуцы з роднаю зямлëю / Гадзiну смутку, летуцення /

I момант радасцi – натхнення! [т. 8, с. 281–282]
Падсумоуваючы, трэба адзначыць, што фiласофскiя адступленнi

ад першай асобы у паэме “Новая зямля” зводзяцца найперш да праб-
лематыкi жыцця i смерцi. Галоуныя тэзiсы, да якiх прыходзiць Якуб
Колас, наступныя:
– адсутнасць вялiкага сэнсу у чалавечым жыццi;
– мiмалëтнасць iснавання, частая экзiстэнцыялiсцка-iрацынальная
несправядлiвасць у iм;

– перманентная прысутнасць цяжару смерцi у свядомасцi чалавека;
– забыццë пра чалавека пасля яго смерцi, каротка памятка аб лю-
дзе;

– поклiч дзяцiнства як чыннiка усяго далейшага жыцця, частае
жаданне вярнуцца у досвiтак маленства пры незваротнасцi гэ-
тага.
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Разам з тым прапануецца калi не выйсце, дык правiльнасць
жыццëвага шляху, што грунтуецца на дабрынi, працы, жыццi у су-
ладдзi з прыродай i – у вялiкай ступенi – на родным куточку. Ак-
рамя таго, аутар гэтых паэтычна-фiласофскiх рэфлексiй, якiя маюць
характар у цэлым нiбы не самы жыццярадасны i аптымiстычны, на-
дзелены магчымасцю яшчэ аднаго вiду адхлання – здольнасцямi да
мастацкай творчасцi, у якую увасабляюцца турботы фiласофскага ха-
рактару, чым чалавек-паэт паспяхова i карыстаецца. Якуб Колас пра
гэта адзiн раз кажа нават у адкрытую, але галоуным чынам дэман-
струе сваiм жыццятворчым прыкладам, пераходзячы у далейшым ад
яго непасрэдна да творчасцi – “энцыклапедычнай” часткi “Новай зям-
лi”. Зауважым, нават рэлiгiя не з’яуляецца панацэяй для паэта. Сiмп-
таматычна, што аднымi з галоуных у тэматычным шэрагу фiласоф-
ска-жыццятворчых адступленняу становяцца радкi менавiта з патры-
ятычнымi матывамi.

Для лiтаратуразнауства i культуры у цэлым на галоунае месца
у паэме Якуба Коласа “Новая зямля” выйшау пласт эпiчны. Так ста-
лася перадусiм дзякуючы яго вiдавочнасцi, вобразна кажучы, адчу-
вальнасцi (осязаемости).

Аднак па вялiкiм рахунку адпачаткова чытачу прапануецца эпiч-
ны сюжэт у жыццятворчым кантэксце (хоць апошнi i значна меншы
па аб’ëме). Акцэнтуем увагу: колькасна, аб’ëмна эпiчны складнiк несу-
размерна большы, але па значнасцi пераважае iдэйна-жыццятворча лi-
рычны пласт, якi з’яуляецца кантэкстам для эпiчнага.

Гэты кантэкст бессюжэтны i вонкава бессiстэмны (калi мець на
увазе нейкi матэматычны разлiк), сам ëн (асобна), несумненна, тво-
рам не з’яуляецца. Нават лiрычным (нягледзячы на сваю лiрычнасць),
аднак прысутнiчае у тканiне паэмы рэгулярна. Дакладней, паэма
выбудоуваецца вакол гэтых кантэкстуальных астраукоу.

Дэтэрмiнуючыя штуршкi для такiх увядзенняу вiдавочна спарод-
жаны мастакоуска-мастацкай iнтуiцыяй. Кажучы метафарычна, гэта
уздыхi, некантраляваныя розумам. Прадугадаць месца iх з’яулення
наурад цi рашыуся б хiба i сам аутар.

У той жа час да жыццятворчага кантэксту з фiласофскiмi ма-
тывамi аутар прыбягае як да неабходнасцi рэзюмавання (нават калi
яно дэдуктыуна апярэджвае i папярэджвае мастацкiя матэрыялы
жыццëвых практык, як у выпадку з вышэйпрааналiзаваным уступам).
Ды iзноу-такi тое рэзюмаванне адбываецца не столькi у вынiку простай
логiкi асноунага дзейства, колькi з прычыны зблiжэння-атаясамлення
лiрычнага героя i аутара, якi падае само дзейства адно як успамiн.
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Дзякуючы выяуленню жыццятворчага пласта у прааналiзаваным
шэдэуры прыходзiм да наступнай высновы – яшчэ аднаго канцэптуаль-
нага боку гэтага шматграннага твора. У цэлым паэма “Новая зям-
ля” уяуляе з сябе дзве iнтэгральныя часткi – жыццятворча-лiрычную
i рэалiстычна-наратыуна-эпiчную. Болей за тое, кожную з iх можна
было б зрабiць (хоць i, натуральна, досыць умоуна) асобным тво-
рам. Апошняя з названых частак з’яуляецца “энцыклапедыяй жыц-
ця беларускага сялянства”. Але аснова, КАНВА яе – лiрычная. Ме-
навiта у лiрычныя адступленнi – як адхiленне – украпляецца эпiч-
ны матэрыял. Ëн з’яуляецца (пры усëй важнасцi яго i значнасцi для
усяго беларускага мастацтва, культуры, гiсторыi i нацыятворчасцi)
усяго толькi рэтраспектывай. Да меркавання пра дастатковую дыс-
танцыйнасць гэтых двух пластоу дзеля умоунага успрымання iх асоб-
нымi творамi (прынамсi, на узроунi лiтаратуразнаучага мадэлявання
з мэтай даследавання жыццятворчага аспекту) схiляе той факт, што
яны мiж сабою (пры усëй метафiзiчнай знiтаванасцi, карэлiзаванасцi
i iнтэрферэнцыi) сюжэтна не перасякаюцца, толькi злëгку судакра-
наюцца, але знешне не адыгрываюць значнай ролi адзiн для другога
(хаця б мiнiмальна iдэйна-матыунай) – i нават могуць iснаваць па-
асобку. Iх iдэйнасць прынцыпова адрозная: лiрычныя адступленнi –

гэта асэнсаванне i рэпрэзентацыя актуальнага аутарскага “Я”, сваëй
долi i свядомасцi, у тым лiку у параунаннi з колiшнiм жыццëм бе-
ларускага сялянства i сваiм патэнцыйным, якое, аднак, не раскрыла-
ся, пайшло iншым рэчышчам. Акрамя таго, эпiчны пласт – другасны.
Найперш паводле паслядоунасцi: у яго рэгулярна “унырвае”, збочвае
лiрычны герой з лiрычнай лiнii праз уключэнне опцыi памяцi. Сувязi
памiж названымi двума пластамi не гарызантальныя – вертыкальныя.
Зверху знаходзiцца лiрычная плоскасць, як неба. Зямлëй (калi далей
адпавядаць метафары) – эпiчны бок. Аднак i для аутара iснуе тая
другаснасць (прауда, не у сэнсе вартасцëвым, бо тут якраз наадва-
рот). Ëн шукае адказы на пытаннi. Гэты пошук акумулюецца менавi-
та у лiрычным пласце. Эпiчны выступае як практычны матэрыял для
пошуку. Прычым адказы знаходзяцца, прынамсi, часткова. Лiрычна-
га героя вабяць вартасцi сялянскага жыцця на Бацькаушчыне, тра-
дыцыйны уклад чалавечага iснавання. Адметна, што i у наканаваннi
творцы бачацца сэнс i каштоунасць, але пры гэтым адсутнiчае пауната
адказау.

У святле азначанай амбiвалентнасцi па-рознаму вырашаецца праб-
лема пачатку i канца. Паводле метафiзiкi, усë, што мае пачатак, мае
канец. Згодна з зямной (у выпадку з К. Мiцкевiчам сялянскай) рэчаi-
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снасцю, усë, што iснуе, мае працяг – у новым крузе. Бо – такi гада-
вы цыкл кожнага года, такi жыццëвы лëс смяротнага чалавека, якi
з’яуляецца у гэтакiм святле толькi звяном экзiстэнцыяльнага ланцуж-
ка памiж сваiмi продкамi i нашчадкамi. Зрэшты, пра гэта па-мастац-
ку выказвалiся многiя. Якуб Колас усë ж адметны, бо сваiм жыццëм
i творчасцю, сумясцiушы iх, прадэманстравау на асабiстым прыкладзе
i увасобiу яго у сваiм шэдэуры.

Якуб Колас, безумоуна, творца, але ж па жыццi, як выяуляецца,
ëн творчасцю не жыу, лепей сказаць, не творчасць для яго з’яулялася
першапланавай, хутчэй яна успрымалася крыжам, узваленым ко-
нам, за якi сялянскi лëс багата лепшы, шчаслiвейшы, а галоунае –

сапрауднейшы. Зрэшты, успрыманне, адчуванне часовасцi, штучнасцi
i несапрауднасцi жыцця (постмадэрнiсты сказалi б, не раунуючы сiму-
лякра) па-за сялянскiм родным кутом (гэта акалiчнасць прынцыповая),
пошуку “сена на асфальце”, характэрнае шырокаму колу беларускай
творчай iнтэлiгенцыi. Лiсты, дзëннiкi Якуба Колас асведчаць аб пера-
важнай яго увазе рэчаiснасцi, рэальнаму жыццю. I “Новая зямля”, мож-
на сказаць, з’яуляецца метафарай жыцця яе аутара. Канечне, ëн быу
фiлосафам, метафiзiкам – i рэалiзуе гэту iпастась у так званых лiрыч-
ных адступленнях. Аднак аутар аддавау прыярытэт зямному жыццю
цi, больш правiльна сфармуляваць, жыццю па-зямному. У такiм фар-
маце чалавечага iснавання паэту бачыуся большы сэнс i – галоунае –

натуральнасць, а не у метафiзiчных одумах. Прауда, яны не адпускалi
К. Мiцкевiча, трымалi яго, як ва уцiхамiравальнай кашулi, у воблiку
паэта Якуба Коласа. Адсюль – пастаяннае яго iмкненне да фiзiчнай
працы. Нават жывучы у сталiцы, Якуб Колас рэгулярна завiхауся па
гаспадарцы: нарыхтоувау дровы, прыбiрауся на панадворку, на зiму
стварау запасы любiмых прадуктау (збiрау, засольвау i сушыу гры-
бы, закладау у кадушкi салëныя агуркi i шаткаваную капусту, рабiу
каубасы i паляндвiцы i г. д.), да вайны трымау парсючка, пасля вайны
сеяу жыта. Адным словам, маем перад сабой сапрауды унiкальнае пiсь-
меннiцкае жыццë. I разам з тым, калi адкiнуць пiсьменнiцкую iпастась,
атрымаем жыццë звычайнае, часам трывiяльнае, але затое напоуненае
прыродным сэнсам, якога не давала метафiзiка, ствараючы адно нека-
торую iмiтацыю – i сэнсу, i жыцця.

Такiм чынам, можна з поуным правам сказаць, што паэма “Новая
зямля” – вiзiтоука не толькi беларускай лiтаратуры, але iжыцця Якуба
Коласа – у сiмбiëзе паэта i чалавека, своеасаблiвая канцэптуальная,
алегарычная схема.
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I. Mieliež, Zbor tvoraǔ. U 10-ci t. T. 5. Liudzi na balocie: Raman z “Palieskaj
chroniki”, Minsk 1981. [I. Мележ, Збор творау. У 10-цi т. Т. 5. Людзi на
балоце: Раман з “Палескай хронiкi”, Мiнск 1981].
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Р Э ЗЮМЭ

ЛIРЫЧНЫЯ АДСТУПЛЕННI ЯК ЭЛЕМЕНТ ЖЫЦЦЯТВОРЧАСЦI
У ПАЭМЕ ЯКУБА КОЛАСА “НОВАЯ ЗЯМЛЯ”:

ФIЛАСОФСКIЯ МАТЫВЫ

У артыкуле разглядаюцца лiрычныя адступленнi у паэме Якуба Кола-
са “Новая зямля”. Непасрэдным прадметам аналiзу стау iх фiласофскi змест.
Прасочваецца iх жыццятворчы пачатак.У iх турбуе паэта найбольш праблема-
тыка жыцця i смерцi. Гэты одум прасякнуты экзiстэнцыйным сумам. Аднак
пэунай кампенсацыяй становяцца жыццëвыя радасцi: любiмая праца, вузкае
кола родных i блiзкiх, – у гэтым бачыцца аутару “Новай зямлi” сапрауднае
жыццë. Для самога паэта такiм адхланнем з’яуляецца яшчэ i творчасць.
Сцвярджаецца, што асновай паэмы з’яуляюцца якраз лiрычныя адступленнi.
Эпiчная лiнiя уводзiцца праз успамiны i падмацоувае метафiзiчныя рэфлексii.

Ключавыя словы: жыццë, смерць, жыццятворчы, фiласофскi, вершы, ад-
ступленне, лiрычны герой, першая асоба, перажываннi, смутак.

S T R E S Z C Z E N I E

DYGRESJE LIRYCZNE W PIERWSZEJ OSOBIE JAKO ELEMENT
TWORZENIA ŻYCIA W POEMACIE JAKUBA KOLASA „NOWA ZIEMIA”:

MOTYWY FILOZOFICZNE

W artykule omówiono liryczne dygresje wypowiadane w pierwszej osobie
w poemacie Jakuba Kolasa „Nowa ziemia”. Bezpośrednim przedmiotem analizy
jest ich treść filozoficzna, a w szczególności początki powstawania życia. Poetę
najbardziej niepokoją zagadnienia dotyczące życia i śmierci. W jego rozważaniach
pojawia się smutek egzystencjalny. Taki stan rekompensują życiowe radości, jak
ulubiona praca, wąski krąg bliskich i przyjaciół. Na tym polega prawdziwe życie.
Poeta spełnia sie także w twórczości. Autor artykułu stwierdza, że podstawę poe-
matu stanowią dygresje liryczne. Linia epicka prowadzona przy pomocy wspomnień
pogłębia rozważania metafizyczne.

Słowa kluczowe: życie, śmierć, tworzenie życia, filozoficzny, poemat, dygresja,
bohater liryczny, pierwsza osoba, emocje, smutek.

S UMMARY

LYRICAL DIGRESSIONS IN THE FIRST PERSON AS AN ELEMENT
OF LIFE CREATION IN YAKUB KOLAS’ POEM “THE NEW LAND”:

PHILOSOPHICAL MOTIFS

The article discusses philosophical content of lyrical digressions in the first
person in Yakub Kolas’ poem “The New Land” and traces its life-creating begin-
nings. In lyrical digressions the poet is most concerned about the problems of life
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and death. This thought is saturated with existential sadness. However, life joys
become a certain compensation: favourite work, native land, living among relatives
and friends. All these things are seen as a real life. For the poet himself, creativity
is also such a joy.
The author of the article argues that the so-called lyrical digressions present

the basis of the poem. An epic line which reinforces metaphysical reflections has
been introduced through memories.

Key words: life, death, life-creating, philosophical, poems, digression, lyrical hero,
first person, emotions, sadness.


